

Лукояновский КОЛХОЗНИК

Орган Лукояновского РК ВКП(б) и Райсовета Депутатов трудящихся

№ 12 (2816) | Четверг, 22 марта 1945 г. | XV -й год издания

Выходит по четвергам

Цена номера 15 коп.

„Чтобы хорошо провести сев, приходится проделать значительную подготовительную работу, и чем она будет выполнена тщательнее, полнее и обдуманнее, тем легче и лучше пройдет сев“
(М. И. КАЛИНИН)

Воспитывать актив

Великая Отечественная война советского народа против немецких захватчиков, являясь суровым испытанием экономики нашего народного хозяйства, строгой проверкой работы каждого человека. Промышленные предприятия, колхозы и учреждения нашего района за все время войны не плохо справлялись со всеми задачами, поставленными перед ними партией и правительством. Это стало возможным потому, что их работу крепко поддерживали все трудящиеся массы района, проникнутые единой мыслью патриотического долга перед Родиной и фронтом.

В народе — вся сила. Трудящиеся района всегда горячо откликаются на призывы нашей партии и правительства.

Но есть еще руководители, которые склонны жаловаться на плохую поддержку их со стороны масс, на отсутствие вокруг них актива. Дело за самим руководителем. Деловитого, принципиального руководителя, у кого слово не расходится с делом, массы всегда поймут. Опыт работы руководителей лучших промышленных предприятий, сельских советов и колхозов показывает, что тот, кто крепко связан с массами, считается с их мнением, учит их и сам у них учится — всегда привлекает к себе актив и найдет в нем опору.

Но дело не только в том, чтобы привлечь к участию в работе передовых людей и иметь в них себе опору. Задача каждого руководителя — собирать вокруг себя актив и его воспитывать.

Колхоз им. Сталина, Пойского сельсовета — один из лучших колхозов района. Все работы в нем выполняются в срок. Колхоз из года в год досрочно рассчитывается по всем видам государственных поставок. Председатель правления колхоза тов. Петришин всю работу строит при опоре на народ и при горячей поддержке его активом. Сталь работы тов. Петришина — неустанный труд по воспитанию актива. Личный пример твердости и конкретности в работе, решение им тех или иных вопросов на заседаниях, собраниях, политическая учеба — вот форма воспитания тов. Петришиным своего актива.

Огромный вклад в разрешение всех вопросов, политических и хозяйственных, играют наши женщины. Советская женщина ныне всюду идет в числе передовых людей. Больше привлекают женщин в число актива.

За время войны десятки товарищей из числа актива перешли на руководящие работы. Товарищ Сталин учит смелее выдвигать передовых людей на руководящие посты, больше заниматься их воспитанием.

Воспитание актива — дело огромного значения. Успешное решение всех политических и хозяйственных вопросов, стоящих перед районом, во многом будет зависеть от того, насколько эта задача будет нами выполнена.

ПИСЬМА С ФРОНТА

Мы будем в Берлине

Дорогие земляки! Мы живем в незабываемые исторические дни. Красная Армия, прогнав подлых немецких захватчиков с советской земли, внесла славную страницу в историю русского народа. А ныне она ведет бой в самом фашистском логове.

Но эти успехи Красной Армии стали возможны лишь потому, что она в своей великой борьбе против немецких поработителей, всецело опирается на героизм и преданность работников нашего тыла, на высокую сознательность и боевой дух всех советских людей, начиная от детей и кончая стариками.

Велика заслуга колхозного крестьянства перед страной и Красной Армией. Мне приятно и радостно знать, что трудящиеся Лукояновского района, где я родился, вырос и работал, так же в своей трудовой доблести не отстали от общего героизма советских патриотов.

По письмам от вас, я узнал, что колхозы нашего района успешно справились со своими сельскохозяйственными работами 1944 года, вырастили и собрали хороший урожай, досрочно рассчитались с государством.

Этим вы помогаете нам добиваться фашистского зверя. Но пока гитлеровская Германия окончательно не разбита — от вас как и от сражающихся на фронте, требуются новые, еще большие усилия. Готовьтесь лучше к весеннему севу, проводите успешно все весенне-полевые работы — куйте победу над проклятым врагом.

Мы несем на своих штыках счастье всему человечеству. Мы твердо и непреклонно идем к намеченной цели. Идем по немецкой земле.

Мы будем в Берлине!

Е. Арбузов
п. п. 66847 „Н“

ОБРАЗЦОВАЯ ПОДГОТОВКА К ВЕСНЕ — ЗАЛОГ ВЫСОКОГО УРОЖАЯ

Колхоз „Северный маяк“ к севу готов

Славно потрудились в прошлом году члены колхоза «Северный маяк», Т. Майданского сельсовета. Труд их с лихвой вознаградила родная земля. С площади 34 га было собрано в среднем по 16,8 центнеров ржи и с площади 6 га по 14 цент. озимой пшеницы.

Колхоз досрочно выполнил обязательные поставки государству, сдал 12 тонн зерновых в фонд Красной Армии. Во время закончили подъем зяби. Осенний сев провели в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

С начала зимы колхоз стал готовиться к весеннему севу. На поля было вывезено 550 тонн навоза, собрано золы 20 цент., 10

цент. куриного помета. Инвентарь и упряжь отремонтированы. Подготовлено к работе 7 голов крупного рогатого скота. Готов к весенне-полевым работам и конь. Все 11 голов лошадей хорошей и средней упитанности. Семена колхоз имеет на всю площадь. Зерно замечательное, крупное — одно к одному, очищено, отсортировано. По всхожести оно вполне соответствует требованиям государственного посевного стандарта. Колхозные кадры зимой прошли агротехническую учебу.

Колхоз полностью готов к севу. С осени 1944 года он держит Красное переходящее знамя исполкома сельского совета.

В. Белов.

Во власти

Беспечности

Колхоз «Красный Октябрь» из года в год снимает низкий урожай. Казалось, зимой надо было развернуть самую широкую работу по сбору местных удобрений, больше и лучше готовить тягло, путем вовлечения в работу крупный рогатый скот, упорно ковать колхозные кадры. Но в колхозе «Красный Октябрь» поныне всего этого нет. План вывозки на поля местных удобрений не выполнен. Крупный рогатый скот не обучается.

Подготовке колхозных кадров не придается должного внимания. Занятия по агроучебе часто срываются. Так, например, 15 марта на занятия явился всего один человек! Может ли колхоз «Красный Октябрь» с такой подготовкой успешно справиться с весенним севом? Конечно, нет!

Причиной такого положения в колхозе «Красный Октябрь» является беспечность и халатность в работе правления колхоза и, прежде всего, председателя правления тов. Корабельщикова М. Б. В его руководстве не чувствуется твердости и конкретности. Всю свою работу тов. Корабельщиков строит в оторванности от масс, не окружает себя боевым активом, воспитанием кадров не занимается. Массово-политическая работа в колхозе отсутствует. Думают ли в колхозе «Красный Октябрь» все силы отдать на подготовку к весеннему севу? Вряд ли. Здесь все во власти полной беспечности. Четвертую военную весну колхоз должен встретить в полной боевой готовности. Этого требуют интересы Родины и фронта.

М. Зыряева,
главн. агроном райзо.

Больше внимания овощным культурам

Огромное значение имеет в условиях Великой Отечественной войны развитие индивидуального и общественного овощеводства. Овощи необходимы нашей героической Красной Армии, они так же нужны рабочим промышленности и колхозникам.

Овощи, при хорошем уходе за ними, даже с небольшой площади дают высокие урожаи. Некоторые колхозы нашего района по-серьезному взялись за их выращивание. Примером этого являются колхозы Б.-Арсского сельсовета. Бригада Афанасьевой М. Т. из колхоза «Примерный» при тщательной подготовке и хорошем уходе за посевом получила урожай капусты 560 цент. с гектара. Труд бригады т. Афанасьевой не пропал даром. Бригада получила дополнительную оплату 107 цент. капусты.

Колхозы Б.-Арсского сельсовета с осени приступили готовиться к предстоящему севу овощных культур. Около 10.000 корней свеклы, моркови, брюквы и кочней капусты оставили они на

семена. Эти колхозы семенами овощей обеспечили не только себя, но имеют их излишки для продажи.

Но больше половины колхозов нашего района не обеспечили осенью себя семенами овощных культур. Руководители этих колхозов видимо надеются приобретать их более «легким путем» — покупать на хлеб. Тот, кто недооценивает значение развития овощеводства — не помогает всецело стране и Красной Армии, а у колхозника ущемляет полноценность трудового дня.

Необходимо в оставшееся до сева время создать постоянные овощеводческие звенья, подготовить инвентарь, приобрести семена, очистить парники, заготовить маты, вывезти на места удобрения.

Развитию овощеводства — больше внимания. Обеспечим овощами страну и доблестную Красную Армию!

М. Зыряева,
главн. агроном райзо.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 14 по 20 марта 1945 года.)

Юго-западнее Кенигсберга войска 3-го Белорусского фронта продолжали сжимать кольцо вокруг Восточно-прусской группы немецких войск. Противник, опираясь на сильно укрепленные позиции, оказывает упорное сопротивление. Однако, в результате ударов советских частей, территория, занимаемая немцами, сокращается с каждым днем. Развивая успех, наши войска 20 марта заняли город Браунсберг и более 40 других населенных пунктов. Таким образом Восточно-прусская группировка немцев, находящаяся юго-западнее Кенигсберга, прижата к побережью залива Фриш граф на плацдарме шириной по фронту в 22 километра и в глубину 4—6 километров. Враг несет огромные потери. За восемь дней, с 13 по 20 марта, взято в плен 11238

немецких солдат и офицеров. Только за 18 марта советские части захватили 47 танков и самоходных орудий, 236 орудий, 57 минометов, 350 пулеметов, 530 автомашин, 59 паровозов, 550 вагонов и 50 складов с различным военным имуществом.

Войска 1-го Белорусского фронта, сломив сопротивление окруженного гарнизона немцев, 18-го марта овладели городом и портом на Балтийском море — Кольберг. В боях за город взято в плен более 6 тысяч немецких солдат и офицеров. Захвачено 40 танков и самоходных орудий, 100 полевых орудий, 22 железнодорожных эшелона, 48 паровозов, 15 складов с различным военным имуществом. Противник потерял только убитыми до 8 тысяч солдат и офицеров.

На Штеттинском направлении

войска 1-го Белорусского фронта вели бои по ликвидации плацдарма противника на восточном берегу Одера. За два дня, 15 и 16 марта, взято в плен более 2 тысяч немецких солдат и офицеров. В числе пленных командир 402 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Шлейниц.

Сломив упорное сопротивление противника, наши войска 20 марта овладели городом Альтдамм и ликвидировали сильно укрепленный плацдарм немцев на правом берегу реки Одер восточнее Штеттина.

В Бреслау наши войска продолжали бои по ликвидации окруженного гарнизона противника.

Войска 2-го Украинского фронта, преодолевая вражеское сопротивление в горно-лесистой местности в полосе Карпат, овладели городом и важным железнодорожным узлом Зволон — сильным опорным пунктом обороны немцев на реке Грон. Развивая успех, советские части полностью очистили от немцев левый

берег реки Грон к западу от города Зволон.

В Венгрии, северо-восточнее озера Балатон, наши войска отбили атаки крупных сил танков и пехоты противника. В ходе боёв немцы понесли большие потери в живой силе и вооружении.

Корабли и авиация Краснознаменного Балтийского флота потопили в Балтийском море 9 немецких транспортов общим водоизмещением в 51 тысячу тонн.

Наши тяжелые бомбардировщики наносили удары по железнодорожному узлу и аэродрому Веспрем в Венгрии, по железнодорожному узлу Моравска Острава в Чехословакии. Также произведен налет на Данциг и Кенигсберг.

За время с 13 по 19 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 780 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 412 самолетов противника.

Международный обзор

Положение гитлеровской Германии становится с каждым днем все более напряженным. У Кенигсберга и Данцига, у Штеттина и Бреслау, на территории Чехословакии и по всему советско-германскому фронту, Красная Армия занимает все новые и новые населенные пункты, уничтожая тысячи немецких солдат и офицеров и огромное количество техники врага.

На западе союзные войска заняли город Кобленц и таким образом от Клеве до устья реки Мозель овладели на всем протяжении западным берегом Рейна. Соединения 3-й американской армии вышли на подступы к крупному индустриальному центру Германии городу Майнц и соединились с 1-й американской армией, отрезав пути отхода к Рейну 7-й немецкой армии. Все больше расширяется плацдарм союзных войск на восточном берегу Рейна.

Гитлеровцы, начиная войну, говорили немцам, что они будут воевать на чужой территории и Гитлер гарантирует их от опасности борьбы на два фронта. Однако, война пришла к ним в дом. Уже пятая часть территории Германии — свыше 90 тыс. кв. километров — занята союзниками, в том числе на долю Красной Армии приходится 75 тыс. кв. километров.

Немцы испытывают смертельный ужас, ибо «русские танки появились на полях, на которые уже более 200 лет не вступала нога иноземного солдата». Растерявшееся германское командование заменяет в армии одного битого генерала другим. По всей стране происходят сейчас массовые казни «паникеров и дезертиров». За попытку сбежать из Кенигсберга повешен даже бывший гитлеровский наместник на Украине-гаулейтер восточной Пруссии Эрих Кох. Но все эти меры не спасут гитлеровцев. Фашистская Германия обречена.

Румынское правительство Национально-демократического фронта, осуществляя свою демократическую программу, наделяет сейчас конфискованной у помещиков землей семьи фронтовиков, безземельных и малоземельных крестьян. В отдельных уездах за последнее время передано крестьянам по несколько тысяч гектаров. Так, в уезде Влашка конфисковано 5200 гектаров, в уезде Телеорман — 3460.

Демократические реформы, проводимые правительством, возглавляемым доктором Петре Гроза, получили широкую поддержку народных масс Румынии.

В Финляндии 17-18 марта состоялись выборы в новый сейм (парламент). На прежнем составе сейма лежит ответственность за две преступных войны против СССР. Поражения, понесенные финнами в этих войнах, и вступившие в действие условия перемирия внесли изменения в политическую жизнь Финляндии. Передовые слои страны сплотились вокруг Демократического союза народа Финляндии, борясь за демократизацию страны, за ликвидацию фашистских гнезд и сближение с Советским Союзом. В то же время реакционные круги Финляндии стремятся сохранить свои прежние позиции в политической жизни страны.

Премьер-министр Финляндии Паасикиви, касаясь выборов, в своей речи 16 марта заявил: «Состав сейма должен быть таким, чтобы при его содействии можно было бы проводить политику, которая заслужила бы доверие Советского Союза и других Объединенных Наций. Это требование диктуется интересами государственной независимости Финляндии». Предварительные итоги говорят о том, что активность передовых слоев страны значительно поднялась и Демократический союз будет одной из самых сильных групп в сейме.

В. Гришанин.

МАТЬ

Со всеми восьмерыми детьми, провожала она мужа далеко за село, до широкого пыльного большака. Стояла жара. Над дорогой носились густые тучи белой пыли. Ребятишки, обливаясь потом играли на повозке, смеялись, плакали. Аграфена Илларионовна шла с мужем позади телеги. — Ну и вот, Груша, — сказал Николай Дмитриевич жене, — придется тебе пока одной их растить. Трудно будет, знаю — трудно...

Он долго шел молча, угрюмо смотря в землю, потом тихо добавил: — «Ничего, Аграфена Илларионовна, как-нибудь проживешь. Советская власть в беде не оставит». Остановился, взял жену за плечи, взволнованно сказал: — Вот уже вернусь, да они подрастут — тогда заживем...

Это было летом 1941 года. А через год Аграфена Илларионовна проводила в Красную Армию старшего сына Николая. На руках у нее остались семь человек детей. Старшей, Шура было 16 лет, младшей, Паше — всего один год.

Для Аграфены Илларионовны началась новая жизнь. Трудно было одной с ребятами. Но она выстояла, нашла в себе силы, одна стала воспитывать ребят.

Шура вместе с матерью работала в колхозе. Ни от какой ра-

боты не отказывалась и всюду была передовицей, не только у молодежи, но и среди взрослых. В прошлом году она заработала 300 трудодней. Стал работать и



Орден «Материнская слава» I степени.

четырнадцатилетний Петя. Мальчик так же работал хорошо, прославился хозяйственным не по годам, заботливым и смелым. Он обучил двух бычков и на одном из них «Буйном», стал работать. И в своем хозяйстве стал наводить порядок,

РЕЙД ПО ПРОВЕРКЕ КОЛХОЗНОГО ЖИВОТНОВОДСТВА

Здесь нет заботы о скоте

У руководителей колхоза «Красная звезда», Атингеевского сельсовета об общественном скоте мало заботы. Вопросом развития общественного животноводства здесь по-настоящему не занимаются. План развития животноводства не выполнен. Из плана 30 лошадей — имеется 27 голов, крупного рогатого скота 21 голова из плана — 40. Птицы из плана 200 голов — имеется 12. Постройки животноводческих ферм, холодные, давно требуют ремонта. Но в зиму

они остались в ветхом состоянии, неотремонтированными. Начался приплод молодняка, но помещения для его приема отсутствуют.

Чего остается ждать от этих ферм? Здесь даже нет и распорядка рабочего дня. Но эти беспорядки видимо мало беспокоят председателя правления колхоза тов. Соколова и зав. фермами тов. Курдаева.

Дальше с таким положением мириться нельзя. Интересы стра-

ны и фронта требуют от нас повседневной заботы над общественным животноводством. Помогать общему делу быстреего разгрома ненавистных гитлеровских захватчиков — значит изжить в себе всякое благодушие, работать не покладая рук.

Самоотверженный труд работников тыла — удар по гитлеровской Германии.

Проверочная бригада:
Понемасева, Маркина, Жадяева.

Используют крупный рогатый скот

Всего было обучено 9 голов, которые применялись на различных работах.

Благодаря широкому использованию крупного рогатого скота, колхоз своевременно проводил сев, уборку урожая, вывозку хлеба государству и другие работы.

Только этой зимой подросток Новиков Геннадий вывез на закрепленном за ним бычке «Герой» 55 тонн навоза.

К предстоящей весне колхоз готовит еще 7 голов крупного рогатого скота.

М. Тюрин.

Повседневно руководить пионерскими дружинами

XII пленум ЦК ВЛКСМ обязал школьные комсомольские организации работу пионерских дружин взять под свой непосредственный контроль.

Передовые школьные комсомольские организации осуществляют это решение. Комсомольские организации Б.-Арской (секретарь т. Морозова), средней школы № 17 (секретарь т. Бычкова) и др. ежедневно и по-деловому руководят пионерскими дружинами.

Однако, ряд школьных комсомольских организаций района все еще до сих пор не претворяют в жизнь решения XII пленума ЦК ВЛКСМ. В стеклозаводской средней школе, Шандровской и Неверовской НСШ комсомольские организации в течении трех месяцев не заслушивали старших пионервожатых о их работе. А в Саврасовской НСШ вопрос состояния пионерской работы вовсе не интересует комсомольскую организацию. Здесь до сего времени не назначены начальники штабов и пионеринструктора.

А разве пионеров Саврасовской НСШ не интересуют вопросы физической культуры и спорта, ПВХО и санитарное дело?

Конечно, интересуют. Пионеринструктора для отрядов и звеньев здесь должны быть быстро подготовлены.

В своей работе школьные комсомольские организации должны повседневно руководствоваться решением XII пленума ВЛКСМ. Работа пионерских организаций должна стать неотъемлемой частью их работы.

Комсомольским организациям надо чаще заслушивать вожатых и старших вожатых на комсомольских собраниях и заседаниях комитета, а вожатых звеньев и начальников штабов — на заседаниях штаба дружины.

Необходимо повседневно оказывать практическую помощь пионерскому активу. Чаще проводить с ними семинары и учебу по вопросам пионерской работы.

Пионерскими дружинами руководить повседневно и конкретно. Привить пионеру все лучшие нравственные качества человека, воспитать из него волевого, физически здорового, настоящего патриота нашей Великой Родины — первоочередная задача школьных и комсомольских организаций.

К. Ямщикова
секретарь РК ВЛКСМ.

— «Петя у тебя как настоящий хозяин, — говорили Аграфене Илларионовне. — На любой работе мужчине не уступит!».

И сердце Аграфены Илларионовны наполнялось радостью за своих детей. Трех она послала в школу учиться. Нина, ученица 3 класса, учится только на «5». Муж часто слал письма. Расспрашивал о хозяйстве, больше всего беспокоился за детей, свою фронтовую жизнь описывал скупно.

Яростно метил он немецким захватчикам, посягнувшим на мирную жизнь советских людей. Но осенью 1942 года в боях за г. Ржев он был ранен. Рана оказалась тяжелой, левую ногу ампутировали.

Через семь месяцев Николай Дмитриевич вернулся домой. На колхозном собрании решили поставить его работать заведующим хозяйством. В доме стал хозяин и прибавился работник. Аграфене Илларионовне стало легче воспитывать детей.

Николай выучился на водителе танка и уехал на фронт. В теплых, нежных письмах, любовью матери Аграфена Илларионовна благославляла его на подвиги и просила крепче бить немцев. Николай строго выполняет наказ матери. Не в одном бою отличился он смелостью и имеет три награды правительства: две

медали «За отвагу» и медаль «За оборону Ленинграда».

Дети Аграфены Илларионовны все обуты, одеты. Мать ревниво смотрит за ними, чтобы и в учебе и на работе были они передовыми.

— А как я росла... — вспоминает Аграфена Илларионовна. — Девочкой, голодная босая ходила, подрастала — от работы света белого не видела. Помещик да кулаки от нашей крови толстели. Бедняка раньше и за человека не считали. Только советская власть о всех заботится.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Аграфена Илларионовна Зяблина, родившая и воспитавшая 9 человек детей награждена орденом «Материнская слава» I степени. Почетом и уважением пользуется Аграфена Илларионовна на селе.

— Я горжусь своими детьми и за их жизнь спокойна, — говорит Аграфена Илларионовна. Ее большие серые глаза искрятся радостью. — Потому что о нас заботится...

Она поднимает голову, смотрит вверх и счастливо улыбается. В правом углу комнаты в большой, красного дерева раме, висит новенький чистый портрет товарища Сталина. Марк Видера колхоз им. Сталина.

НА БЫТОВЫЕ ТЕМЫ

В пекарне

Печальную картину представляет собой внутренний вид хлебопекарни Лукояновского горпо. Стены и потолок покрылись толстым слоем копоти и грязи, в окнах побиты стекла, под столами кучами валяется мусор. Ни у пекарей, ни у кладовщика халатов нет. Работают при тусклом свете двух ламп без стекол. Печи к работе давно не пригодны, но не ремонтируются.

— Веселый у наструд, — прощически говорят работники пекарни. — Пока печи топятся, мы ожидаем на улице. Дым заполняет все помещения и стоять у печей нет никакой возможности. Ежедневно часок-другой, так сказать, приходится бодрствовать на улице.

Представьте себе, дорогой читатель, трудовой день в этой пекарне.

Начался рабочий день. Затопили печи. Все спешно собираются и выходят на улицу. Но, говорят, «холод не тетка». Он одолевает. Долго на морозе не простоят. И они начинают ходить. Пекарня работает, печи топятся, работники пекарни парами и в одиночку разгуливаются по двору.

Нельзя упрекнуть в мужестве лишь одну зав. горпо тов. Ширшблеву. Она ежедневно бывает на пекарне и терпеливо переносит, все испытания. Ах, тов. Ширшблева! Какие муки ты терпишь... Ведь кроме того, что дым разбавляет глаза — по твоей голове барабанит вода, падающая с потолка, а от полка в кладовой, покрытых плесенью, исходит такой неприятный запах!...

Говорят, человек свыкается со всем. Может быть. Но почему свыклась с таким безобразием на хлебопекарне санинспекция райздрава — непонятно.

В. Белов.

Ответственный редактор

М. М. Рогов.

Лукояновский райпотребсоюз доводит до сведения всех колхозов, сдавших в 1944 г. государству семя конопли, что за сданное семя выдается в порядке стипендиации растительное масло.

Отпуск масла производится в райпотребсоюзе до 1 апреля 1945 года.

МП 03354, тир. 2700. Типография газеты «Лукояновский колхозник».